

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ
РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ»**

23–27 сентября 2019 г. в Институте географии им. В.Б. Сочавы СО РАН прошла конференция, посвященная памяти выдающего российского географа, гидролога, основателя сибирской школы ландшафтной гидрологии и основоположника ландшафтного планирования в России, чл.-кор. РАН Александра Николаевича Антипова (1949–2009).

Целью конференции были демонстрация основных этапов и результатов научной деятельности А.Н. Антипова, освещение развития его идей в области ландшафтной гидрологии и ландшафтного планирования, обсуждение фундаментальных проблем современного развития географии, теоретических и методических основ экологического природопользования, результатов и перспектив практической реализации механизмов экологического обоснования хозяйственной деятельности.

Конференция объединила свыше 150 участников, в том числе более 30 иностранных ученых из Китая, Монголии, Франции. Ученые-географы из различных российских городов (Москва, Пермь, Тюмень, Нижневартовск, Томск, Барнаул, Горно-Алтайск, Иркутск, Улан-Удэ, Владивосток) представили устные и стендовые сообщения. На пленарном и секционных заседаниях, в рамках круглых столов было сделано 128 устных докладов, в том числе 19 — зарубежными коллегами, заслушано 25 кратких сообщений.

Основные направления конференции были рассмотрены в пленарных докладах. В выступлениях Л.М. Корытного, А.В. Хорошева, А.В. Шитова, В.С. Батомонкуева, К.С. Ганзея изложены итоги и перспективы гидрологических и ландшафтных исследований. В докладах Ю.И. Винокурова, Ю.М. Семёнова, В.В. Кравченко, Н.М. Сысоевой проанализировано практическое применение географических знаний в решении задач ландшафтного и территориального планирования, в проектах оценки воздействия на окружающую среду в российских регионах и в рамках трансграничного сотрудничества. Коллеги из Китая и Монголии поделились взглядами на проблемы и перспективы международного экологического и социально-экономического сотрудничества России, Китая и Монголии.

В выступлениях участников трех тематических секций и двух «круглых столов» даны разносторонний анализ и оценка факторов и процессов территориального развития регионов, показаны результаты и перспективы ландшафтных, гидролого-климатических и экологических исследований, рассмотрены механизмы экологически ориентированного планирования, вопросы управления в сфере природопользования.

Конференция показала широкий спектр научных интересов российских и зарубежных ученых, значительный опыт фундаментальных и прикладных географических исследований, существенный потенциал в реализации задач природоохранной направленности. Ученые выразили озабоченность экологическим состоянием и уровнем антропогенных нагрузок в регионах нефте- и газодобычи, проблемами трансграничных межбассейновых отношений, перспективами развития охраняемых природных и рекреационных территорий Урала, Сибири и Дальнего Востока. Тематика выступлений зарубежных коллег выявила точки соприкосновения и перспективы международного сотрудничества в области решения эколого-экономических проблем России, Монголии и Китая, развития межгосударственных отношений в рамках масштабного проекта «Один пояс — один путь». Подтвердилась актуальность заложенных А.Н. Антиповым направлений развития ландшафтно-гидрологических исследований и ландшафтно-планировочных работ. При этом от-

мечено активное внедрение современных ГИС-технологий, 3D моделирования, экспериментальных методов на новейшей приборной базе, в том числе с использованием беспилотных летательных аппаратов и т. д.

Итоги конференции и выдвинутые в резолюцию предложения показали необходимость более широкого привлечения местного населения, общественных организаций и профессионального сообщества к разработке нормативных природоохранных документов различного статуса, в том числе для объектов Всемирного природного наследия. Кроме этого, рекомендовано создать более свободный доступ к материалам научных экологических исследований и ведомственной информации природоведческого и гидрометеорологического характера. Было предложено рассмотреть вопрос о создании геопарка международного уровня на о. Ольхон.

По мнению участников, целесообразно издать материалы конференции на английском языке и разместить их на сайте Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН.

Организационный комитет выражает благодарность всем участникам конференции за содержательные доклады и активное участие в дискуссиях.

О.В. Гагаринова, Л.М. Корытный